

# “紧固件之都”的“微笑曲线”

■ 任琳娟

会期3天吸金4.5亿元!第六届中国·邯郸(永年)紧固件及设备展览会近日圆满落幕,让我们看到了展会激发标准件行业的正能量。

记者了解到,作为全国最大的紧固件生产加工基地和集散中心,永年提出了特色产业——紧固件产业“两个延伸”。向上是与特钢产业对接,向紧固件原材料生产环节延伸;向下加强科技研发,不断更新生产设备,向高附加值产品延伸。

永年县政府相关负责人表示,通过“两个延伸”,进一步完善永年紧固件产业链,促进产业不断上档升级,巩固和提升“中国紧固件之都”地位。

“打造名牌展会是为了产业升级,让永年标准件涌现更多的名牌企业、名牌产品。”永年县标准件管委会主任崔现民告诉记者,该展会已发展成为北方地区规模最大紧固件行业展会之一,展会规模一次比一次大,参观人数一次比一次多,这对于提升永年标准件产业发展水平、延长产业链条、促进产业机构调整、提高产品竞争力都具有重要意义。

中国机械通用零部件工业协会秘书长姚海光坦言,永年要以展会为契机,在互利共赢的基础上积极谋求合作,在品牌、研发、紧固件制造设备等方面加强合作,进一步提高自身的产品质量,生产、研发高质量、高附加值的产品,加大知识产权保护力度,努力培育自有品牌。

## 塑造产业的“微笑曲线”

### 从名牌展会到名牌产品

经过多年的发展,永年紧固件及设备展览会已经在厂家和经销商中打出了自己的品牌。”这是众多参展商评价本届展会时的普遍反映。

在展会开幕当天,记者发现,除了上海、温州、宁波、广东等主要紧固件产地的许多企业外,还有多家来自甘肃、山东等地的参展商。温州市瓯海三垟传动机械厂展位负责人戴建光告诉记者,今年已经是第三次来参展了,每次过来都有收获。在展区内,来自广东、宁波等地多家机械公司吸引了不少眼球。多家企业负责人表示,展会既展示了当今紧固件工业的最新成就,也为促成客商交流与合作发挥重要作用,对于销售设备配套产品来说也是一次良机。

来自永年县有关部门的统计显示,目前全县紧固件生产加工企业3880家,产品有50多个大类,1万多个规格型号,从业人员30多万人。作为全国最大的标准件产业集群,全县紧固件产量约占全国的45%以上。

然而,就是这样一个在全国都数得着的紧固件体系,却缺乏高端产品、缺少名牌产品。去年,永年紧固件产量达283万吨,产值196亿元,被认定为首批“河北省中小企业示范产业集群”。

品技术含量,进一步加强行业自律,做强做强大企业。

其实,面对“南精北争”、竞争日趋激烈的市场,永年县愈发认识到,若想巩固产业领先地位,实现二次飞跃,必须升级换代,从提质增效创名牌入手,增强研发能力,力争占据“微笑曲线”的两个高端。

## 二次飞跃仍需努力

为了加速紧固件企业的转型发展,提升产业档次和水平,永年标准件协会联系了上海交通大学材料学院的专家,去年挂牌成立了河北省标准件研究院。这标志着永年的标准件产业,由单纯依靠规模发展向高精尖方向的重大转变。

今年11月,国家标准件产品质量监督检验中心(北京)永年办事处挂牌成立。作为国家认证认可监督委员会批准成立的第三方检测机构,将从技术和标准两个层面推动永年标准件产品整体水平的提升,促使更多产品走向高端市场,塑造“高端、环保、高质量”的永年新形象。

更可喜的是,永年将启动建设总投资80亿元的中国永年国际标准件新城、总投资20亿元的温州标准件产业园和投资5.6亿元的永铁标准件产业园。

近年来,永年县通过建市场、培园区、抓质量、上技术,使紧固件产业从整体布局、企业规模、技术设备、产品研发等方面发生了明显变化。全县紧固件省级著名商标达到了10家,去年年产量达283万吨,产值196亿元,被认定为首批“河北省中小企业示范产业集群”。

崔现民告诉记者,浙江等地紧固件企业转移现象并没有在永年出现。恰恰相反,永年紧固件的中小企业非但没有减少反而增加很多,每年大约一两百家。这是因为越来越多的大企业将其部分配套小产品转给了中小企业来生产,而大企业更专注于高精产品。

不过,作为紧固件产业转型升级的主导者,企业仍需努力。崔现民表示,要想改变永年紧固件产业低端化的现状,就得引进世界顶尖的紧固件设备,只有更多的企业参与到设备更新中,才能促进整个产业的转型升级。

(相关报道链接本报12月2日B4版)



 **KOCU科球** 打造黄油机领域第1品牌



◆ 引进美国先进技术  
◆ 采用进口密封件、不锈钢桶身  
◆ 本产品2年全国联保







 **KOCU科球** 打造清洗机领域第1品牌







**上海科球机电有限公司**  
SHANGHAI KOCU ELECTROMECHANICAL CO., LTD.

地址:中国上海市松江区九亭同利路519号 邮编:201615  
 Tel: +86(21)37820555 Fax: +86(21)67691999  
[Http://www.koqui.com.cn](http://www.koqui.com.cn) E-mail: info@koqui.com.cn